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关于印发《北京师范大学研究生奖助学金设立方案》的通知
 
校内各单位：
根据国家《关于完善研究生教育投入机制的意见》，从2014年秋季起，全面实行研究生教育收费制度。为更好地促进拔尖创新人才培养，加快推进世界一流大学建设，根据国家《研究生学业奖学金管理暂行办法》和《研究生国家助学金管理暂行办法》等文件精神，学校决定对2014级及以后年级的研究生设立奖助体系，并研究制定了《北京师范大学研究生奖助学金设立方案》，现予以印发。
 
 
 
                                       2014年9月3日


北京师范大学研究生奖助学金设立方案
 
根据国家《关于完善研究生教育投入机制的意见》，从2014年秋季起，全面实行研究生教育收费制度。根据国家《研究生学业奖学金管理暂行办法》和《研究生国家助学金管理暂行办法》等文件精神，经学校研究，决定对2014级及以后年级的研究生设立奖助体系，以更好地促进拔尖创新人才培养，加快推进世界一流大学建设。
    一、奖助体系的设置原则
1.保障基本生活和奖励优秀并重。助学金保障基本生活需求，注重公平导向；奖学金奖励品学兼优、全面发展或拥有专长、贡献卓著的优秀学生，注重激励功能。奖助结合，做到普惠式补助和激励性奖励并重。
2.鼓励全面发展和鼓励个性创新并重。综合类奖学金注重学生的综合素质提升，促进学生全面发展；专项类奖学金注重学生某一方面的专长和业绩，鼓励学生个性发展与创新。
3.过程性评价与结果性评价并重。奖学金评定坚持把过程评价和结果评价结合起来，既注重学生在学习、科研和实践环节中的过程表现，也注重学生在科研创新中取得的重大成果、在国际和全国性比赛中取得的优异成绩、在社会实践中做出的重要贡献。
二、奖助体系的适用对象
我校纳入全国研究生招生计划的2014级及以后年级的、在国家教育拨款学制年限内的非定向、全日制研究生，同时须具有中华人民共和国国籍。
三、基本结构和具体内容
[bookmark: OLE_LINK217][bookmark: OLE_LINK218][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]基于“奖优、助困、酬劳”的原则，研究生奖助学金体系包含基本助学金、“三助”岗位津贴、奖学金、突出成果奖励、特困资助、学院奖学金与专项奖学金等六个类别。
1.基本助学金
为保障研究生的基本生活需要，学校设置基本助学金，其标准为：硕士生0.6万/生．年，博士生1.44万/生．年。
2.“三助”岗位津贴
学校为研究生设置教学助理（简称“助教”）、管理助理（简称“助管”）岗位，学校与导师（院系）共同为研究生设置研究助理（简称“助研”）岗位。助教、助管、助研岗位统称为“三助”岗位。全日制硕士生的“三助”岗位津贴标准为0.8万/岗．年，全日制博士生岗位津贴标准为1万/岗．年；“三助”岗位覆盖率在学制内全日制硕士生中可达到80%，在学制内全日制博士生中可达到100%。
3.奖学金
设立国家、学校、培养单位三级优秀研究生奖学金奖励体系，对优秀新生和学业优秀、综合表现突出的在校研究生进行奖励。
（1）新生奖学金
为提高研究生生源质量，学校设研究生优秀新生奖学金，覆盖面达到当年招生人数的100%。硕士新生奖学金共设一等奖、二等奖2个等级，学术型硕士生分别按当年招生人数的40%和60%评定，奖金分别为1万/人和0.6万/人；专业硕士生分别按当年招生人数的15%和85%评定，奖金分别为0.8万/人和0.6万/人；硕士新生一等奖只用于奖励保送推免生。博士新生奖学金设特等奖和一等奖两个等级，分别按当年博士生招生人数的5%和95%评定，奖金金额分别为8万/人和1万/人。新生奖学金在新生入学评定后发放，其中，博士生新生特等奖学金分两次发放。
（2）学业奖学金
学校设研究生学业奖学金，和国家奖学金形成梯次奖励优秀学生。学业奖学金共设一等奖、二等奖、三等奖3个等级，其中学术型硕士生分别按40%、45%和12%评定，奖金分别为1.2万/人．年、1万/人．年和0.6万/人．年；专业硕士生分别按40%、45%和13%评定，奖金分别为1万/人．年、0.8万/人．年和0.6万/人．年；博士生分别按35%、40%和20%评定，奖金分别为1.8万/人．年、1.5万/人．年和0.8万/人．年。
专业学位研究生的新生奖学金与学业奖学金由学校和院系共同承担，按照学生不同学费标准承担相应比例，学费在每生每年1-2万元的专业，学校和院系承担比例为8:2；学费在每生每年2-4万元的专业，学校和院系承担比例为7:3；学费在每生每年4万元及以上的专业，学校和院系承担比例为6:4。
4.突出成果、突出贡献奖励
学校对发表高水平科研成果、参加高水平学术活动并获得奖励、在全国性及以上艺术、体育竞赛中取得优异成绩，以及在学生事务管理、志愿服务活动等社会工作中表现突出的研究生进行奖励。
5.特困资助
学校对家庭经济困难的研究生，除给予研究生基本助学金、帮助其申请助学贷款外，在“三助”岗位的聘用上同等条件下予以优先。同时，学校将积极争取社会资金为学业优秀的特困研究生设立专项奖学金。对于家庭特别贫困、个人表现特别优秀的研究生，经学生个人申请、培养单位同意和学校研究批准，可减免全部或部分学费。
6.学院（部、系）奖学金与专项奖学金
依托院系、教育基金会另设学院（部、系）奖学金与专项奖学金若干项，作为研究生奖学金校级奖励的重要补充，原则上此类奖学金的标准不超过1万/人．年。
以上奖助项目中，除国家奖学金和学校学业奖学金不兼得、博士新生特等奖学金获得者需要承担导师助研工作但不兼得助研津贴外，如无特殊规定原则上其他奖助项目均可兼得。符合条件的延期毕业研究生可申报突出成果奖励。
四、组织实施和工作要求
学校学生工作领导小组统筹管理研究生奖助学金工作。
各类研究生奖助学金由研究生院、党委学生工作部和学生资助管理中心根据国家及学校的规定，制定文件，组织实施。研究生院负责研究生新生奖学金项目和突出成果奖励；党委学生工作部负责研究生奖学金项目和突出贡献奖励项目；学生资助管理中心负责“三助”岗位和资助工作。
各研究生培养单位应成立学生奖助工作组，具体负责本单位各类研究生奖助学金的统筹与管理。组长由学生工作负责人担任，成员由主管教学的领导、班主任、研究生导师及研究生代表共同组成，小组成员不得少于5人。
此奖助方案于2014年9月起开始实施。
此奖助方案将根据国家拨款制度的改变进行调整。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	送：党委书记、副书记，党委常委；校长、副校长、校长助理

	北京师范大学校长办公室                  2014年9月4日印发
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