常见问题解答与打包经验分享
1. 毕业生要什么时间完成行李打包？
答：7月15日前为学校集中协助毕业生进行行李打包、代寄或代存的时间，8月1日前完成全部学生行李打包、邮寄或存放。
2. 在京的学生可以返校收拾行李吗？ 
答：在京低风险地区且在校内有宿舍的毕业生可以于7月4日—7月6日返校收拾行李，7日2017级延期博士生在京学生返校收拾行李，返校学生需要严格按照申请时间出入校园。
3. 行李打包涉及哪些学生？ 
答：2020届校内住宿的全体毕业生，2017级延期的博士毕业生，2016级昌平住宿的全体博士生。
4. 被委托人需要携带什么材料才能进入委托人的宿舍？
答：被委托人需要持校园卡、委托书在宿舍楼管理员处登记，进行行李打包。（持卡进入宿舍被委托人需与委托书上的受托人信息一致）
5. 如何预约物业志愿者协助打包和运送？
答：委托人如需要物业人员协助的话，务必提前一天14:00前填写“委托需求表”，学工办老师会按照问卷信息预约物业志愿者。请务必告知被委托人按照预约时间到宿舍楼下，收拾行李当天委托人务必保证随时接听手机，保持联系通畅。
6. 2016级目前宿舍在昌平校区的博士生如何安排？
答：2016级在昌平住宿的博士生，按照申请约定仅解决一年住宿，也需要进行行李打包和退宿，相关安排同2020届毕业生。
7. 如何领取打包箱/袋？
[bookmark: _GoBack]答：学部为同学统一购置打包箱/袋，学生填写“委托需求表”的时候预估需求，打包当天，被委托人可以在领取“委托书”时一并领取使用，请同学们本着“必要、节约”的原则进行申领。学部选用“圆通快递”的纸箱，有两种型号的箱子，小箱子：30*30*35，大箱子：40*50*60；建议书籍等比较重的东西放在小箱子，便于搬运，降低物品的损坏风险。
8. 校内有哪些快递公司？
答：以下为物业服务中心提供的已经备案的校内快递公司联系方式，学生需要自己提前联系，确认价格、下单付款方式等，做好与被委托人的对接。
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9. 行李可以寄存在学校的什么地方？ 
答：本校保研、延期毕业、硕博连读的毕业生，毕业后在京工作或在京其他高校读研的毕业生，以及家住偏远地区不便于接收行李的学生，可申请行李暂存学校，行李寄存在学一楼地下，办理时间为7月4日-7日上午8:30-11:30/下午2:00-5:00、7月8-15日上午8:00-11:30，请携带相关证明材料前往。7月15日以后情况需看学校安排。
10. 毕业生在学校寄存需要符合哪些条件？如何取得寄存证明？
答：在京升学或确定在京工作的毕业生可以寄存行李。其他情况未毕业但需要打包行李退宿的同学，可以单独申请。填写通知附件中的寄存申请，发到dlxg@bnu.edu.cn邮箱，务必保证提前24小时。需要的证明材料包含：三方协议复印件、用人单位证明、劳动合同、录取通知、调档函、录取邮件或网页公示截图等。有效提交“委托申请表”的同学，打包当天可以与委托书一并领取寄存证明。
11. 2017级延期博士在昌平校园的宿舍已经安排好了吗？
答：昌平入住需要进行申请，申请要求和转运至昌平寄存的要求请及时关注学校近期发布的相关通知。行李集中存放，下学期开学前分配宿舍并领取行李。
其他补充
12. 跟毕业生同宿舍的降级学生是否需要收拾行李？
答：需要委托他人收拾行李，将行李寄存在学校，开学之后领取，流程与毕业生行李打包寄存一致。
13. 特殊情况需要行李寄存的，如何填写寄存证明？
答：请在第三类“本校就读寄存证明”的基础上，根据自己的实际情况进行调整，说明原因即可。

在校生志愿者的打包经验分享
行李打包前：
委托人提前回忆在宿舍的物品、位置，可以将物品大致分为贵重物品和非贵重物品。贵重物品一般包括电子数码产品、名贵手表、首饰、银行卡、现金、证件等，提前告知被委托人贵重物品的打包、寄送方式，可以对这部分物品进行单独打包处理，可以考虑保价；
预估打包箱/袋的数量，一般来讲，打包箱至少4个；打包箱可以到快递点领取或购买，可以考虑提前网上购买好；
根据自己情况尽量细化打包方案，可以将行李分分类，不同类型的处理方式，利于被委托者提前熟悉情况，提高打包的效率。对于部分化妆品、喷雾，以及其他不符合快递寄送规定的物品请提前确定物品处理方案。
被委托人提前准备签字笔、记号笔，如有物业志愿者协助，他们会准备剪刀、胶带。
行李打包时：
请携带校园卡、委托书，请提前取好打包箱/袋；
学工老师会提前一天告诉被托人物业联络人的联系方式，请被委托人按时和物业志愿者约定的时间在宿舍楼门口汇合；物业人员可以提供胶带；
被委托人与委托人进行视频连线，直播打包过程，确定行李的处理方式，根据情况选择是否告知寝室的其他同学，如有必要可请被委托人录屏留存打包记录。
便于搬运寄送方便，较重的书籍等物品可能需要分开放在不同的箱子中打包。
一定要提前联系确定快递公司，可以对比价格、服务，确定付款下单方式等，之后做好与被委托人的对接。圆通提前联系纸箱子可以送到宿舍楼下；申通寄送公斤数达到20公斤以上箱子不要钱。
打包完成后：
被委托人在宿舍楼确认完成清理，告知宿管老师委托人已完成宿舍清退，完成行李寄送寄存交接，寄存学校的，对寄存信息拍照留底；建议在邮寄/寄存前请最后一次确认邮寄件数、邮寄地址、快递费用等有效信息。
打包箱、打包袋、邮寄费用自理，需当天与被委托人结清所有款项。
其他提示：
在校期间，请全程带好口罩，最好有1~2只备用，宿舍开窗通风，提醒一起工作的人员也要带好口罩，自觉保持社交距离；有什么情况、需要及时联系学工办老师、班主任。
